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mielipide

lukijalta

Maaseudun Tulevaisuuden 
Lukijalta-sivu yksi lehden lue-
tuimmista osastoista. Sivulla 
käydään vilkasta mielipiteiden-
vaihtoa monista tärkeistä ja 
ajankohtaisista aiheista.

Kaikkia tarjottuja kirjoituk-
sia ei pystytä julkaisemaan. Uu- 
den näkökulman löytäminen ja 
aiheen ajankohtaisuus johtavat 
useimmiten kirjoituksen jul- 
kaisuun. Samoin kirjoittajan 
esiintyminen omalla nimellään 
nimimerkin sijasta.

Hyvä mielipidekirjoitus on 
tiivis ja napakka kannanotto 
MT:n lukijoille tärkeään aihee- 
seen. Se kannattaa rajata pituu- 
deltaan alle 2 000 merkkiin.

Tämän kirjoituksen pituus 
on 590 merkkiä.

Toimitus

Kirjoita napakasti

Metsänhoitoyhdistykset 
ovat kymmenen viime 
vuoden aikana voimak-

kaasti kehittäneet toimintaan-
sa. Niiden koko on kasvanut ja 
metsänomistajille tarjottava 
palveluvalikoima laajentunut. 
Samalla metsänomistajien 
paikallistason edunvalvonta 
on tehostunut.

Useimmat metsänhoi-
toyhdistykset ovat jo vuosia 
vaatineet organisaatiouudis-
tusten ulottamista metsänhoi-
toyhdistyskentän yläpuolella 
toimiviin Metsänomistajien 
liittoihin. 

Metsänomistajien liitot on 
koettu toiminnoiltaan vanhen-
tuneiksi ja niiden aiheuttamat 
kustannukset metsänhoitoyh-
distyksille ja metsänomistajille 
kestämättömiksi.

Metsänhoitoyhdistyskentäs-
sä otettiinkin vuosi kaksi sitten 
ilolla vastaan tieto, että met-
sänomistajien edunvalvonnasta 
tehdään kaksiportainen. Ajatel-
tiin, että MTK hoitaa tärkeän 
edunvalvontatyön Helsingissä 
ja Brysselissä ja vahvat metsän-
hoitoyhdistykset hoitaisivat 
alueellisen edunvalvonnan. 
Metsänomistajien liitot lakkau-
tettaisiin tässä yhteydessä.

Uskottiin vahvasti, että uu-
distus selkeyttää edunvalvontaa 
ja vanhentuneiden rakenteiden 
poistumisen myötä myös kus-
tannukset alenisivat murto-
osaan aiemmasta.

Järjestöuudistuksen val-
mistelun edetessä huoli näihin 
tavoitteisiin pääsemisestä on 
koko ajan kasvanut. Huolta lisä-
si se, että asioiden valmisteluun 

ei aidosti otettu mukaan met-
sänhoitoyhdistysten edustajia. 

Näin suora viesti paikallista-
solta ja tavalliselta metsänomis-
tajalta jäi menemättä valmiste-
luryhmiin.

Viime viikolla saimme sitten 
käsiimme esityksen tulevasta 
toimintamallista. Koko kenttä 
kuohahti kun paljastui uudis-
tuksen sisältö.

Metsänhoitoyhdistyksillä uu-
distuksessa oli varattuna vain 
maksajan rooli, päätösvalta ja 
muut toiminnan kehittämiseen 
liittyvät asiat esitetään annet-
tavaksi pois metsänomistajien 
sekä metsänhoitoyhdistysten 
edustajilta.

Lisäksi kaksiportaiseen 
organisaatiomalliin siirtymi-
nen ei näy ainakaan tulevissa 
kustannuksissa, jotka olisivat 

vain nousemassa. Näin asia ei 
voi edetä.

Asiasta päättäminen on 
otettava pois marraskuussa 
kokoontuvan MTK:n valtuus-
kunnan esityslistalta ja sen 
valmistelu on aloitettava alusta. 
Kyseessä on niin merkittävä 
uudistus, että vuosi tai kaksikin 
lisää valmisteluaikaa ei merkit-
se lopulta mitään. 

Tärkeintä on että asian 
valmisteluun otetaan aidosti 
mukaan metsänomistajat ja 
metsänhoitoyhdistykset.

Organisaatiot pitää rakentaa 
alhaalta ylöspäin eikä toisin-
päin. Nyt kentälle jaetusta 
esityksestä tulee mieleen, että 
näinkö vähän sen kirjoittajat 
luottavat metsänhoitoyhdistys-
kenttään.

Uuden organisaation pitää 

olla oikeasti kaksiportainen, 
väliportaan poistumisen pitää 
näkyä myös kustannuksien 
kevenemisenä. 

Lisäksi metsänhoitoyhdis-
tyksillä pitää säilyä päätösvalta 
omista asioistaan.

Tarvitsemme vahvan 
edunvalvonnan Helsinkiin ja 
Brysseliin, tämä rooli on luon-
teva MTK:lle. Paikallistasolle 
tarvitsemme vahvat metsänhoi-
toyhdistykset joiden toiminta-
edellytyksiä ei ole vaarannettu 
kestämättömillä kustannuksilla 
ja vielä ilman omaa päätösval-
taa. 

On aika katsoa tulevaisuu-
teen nimenomaan metsänomis-
tajien näkövinkkelistä. 

Markku Hatakka
Päijänteen Metsänhoitoyhdistyksen 

puheenjohtaja

MTK:n järjestöuudistuksen valmistelu uusiksi

Miksi helsinkiläisen tai-
demuseon johtaja siirtyi 
New Yorkin museoon? 

Ensimmäisen hylätyn 
Guggenheim-hankkeen jälkeen 
Suomessa yritettiin luoda 
voimakasta ”pakko ottaa, ettei 
muut vie” -paniikkia. Mikseivät 
muut maat vieneetkään sitä? 

New York oli pelkkä ennalta 
suunniteltu lobbauskeikka, 
jonka ainoana tarkoituksena oli 
palata Suomeen Guggenheim-
johtajien kanssa uusi hanke 
kainalossa. Uudessa esityksessä 
säätiö lupaa kustantaa arkkiteh-
tikilpailunsa itse. 

Kuulostaa hienolta, mutta 
kuka maksaisi sen jälkeiset 
kustannukset, vaikka säätiö on 
hukkumassa omiin rahoihinsa?

Miksi nyt halutaan keskus-
tella vain hallituksen kanssa? 
Näin yritetään ohittaa Suomen 
surkea taloustilanne sekä kan-
salaisten kielteinen suhtautu-
minen museoon. 

Jos verorahaa löytyy pitkin 
Eurooppaa jaettaviin EU-tukiin, 
maahanmuuttajille, tai jos sitä 
riittäisi uuteen museoon, miksei 
sitä löydy peruspäivärahaan, 
eläkkeisiin ja muihin perus-
palveluihin? Miksei rahoilla 
alenneta energiakustannuksia 
ja ruuan hintaa? 

Hankkeeseen ei saa myöntää 
mitään valtion tukea eikä muu-
takaan kansalaisten verora-
hoista kerättyä kolehtia. Kaikki 
rahoitus pitää saada ehdotto-
masti yksityisiltä sijoittajilta ja 
Guggenheim-säätiöltä itseltään.

Lähipäivät ovat osoittaneet 
myös amerikkalaisten epä-
luotettavuuden julki tulleiden 
vakoiluskandaalien myötä. 
Guggenheim ei tätä mielikuvaa 
parantaisi, vaan koko rumban 
lopputuloksena olisi hivuttaa 
Suomeen uusia vakoilijoita ja 
Suomen Nato-jäsenyys.

Esa Puuskari
Kouvola

Guggenheim –  
askel kohti Natoa

Euroopan parlamentin maata-
lousvaliokunta äänesti tiistaina 
oma-aloitemietinnöstä, jossa 
toimme esiin huolemme mai-
dontuotannon haasteista 
vuoristoisilla seuduilla sekä 
mertentakaisilla alueilla EU:n 
maitokiintiön loppumisen 
jälkeen. Kiintiöt on määrä 
lopettaa vuonna 2015. 

Maantieteelliset haasteet 
näillä syrjäisillä seuduilla ovat 
huomattavat. Tuotteiden pitkät 
kuljetusmatkat, jatkuvasti 
kauemmas pakenevat palvelut, 
epäsuotuisat tuotanto-olot ja 
niiden myötä markkinahintoja 
selvästi korkeammiksi kar-
kaavat tuotantokustannukset 
uhkaavat  maidontuotannon 
jatkumista näillä alueilla.

Tuotannon loppuessa 
korvaavaa elinkeinoa on todella 
vaikea löytää. Maatalouden 
hiipuessa alueen elinvoimai-
suus kuihtuu. 

Haasteet ovat turhankin 
tutun kuuloisia. Tosiasia on, 
että 80 prosenttia Suomen mai-
dosta tuotetaan C-tukialueilla. 
Kokonaistuotanto on laskenut 
15 vuoden aikana kuusi 
prosenttia, ja laskun odotetaan 
jatkuvan.

Luonnon tarjoamia olo-
suhteita ei aika muuta, ja 
markkinoiden vapauttamisella 
on vahva vaikutus kilpailuun. 
Viestini komissiolle oli selkeä: 
pohjoisten alueiden tuotantoa-
kaan ei saa unohtaa.

Kiintiön poistumiseen 
valmistautuminen on jo 
aloitettu. Seuraavassa cap-
paketissa maidontuotannon 
tukeminen siirtyy kansallisen 
tuen alaisuudesta osaksi 
yhteistä maatalouspolitiikkaa, 
ja tuet maksetaan tuotantoon 
sidottuna.

Onneksemme meillä on 
markkinoilla muutama valtti-
kortti. Oikein toimien meillä on 
mahdollisuus taistella tasa-
väkisesti hinnalla kilpailevaa 
halpamaitoa vastaan.

Suomalaisen ruuan ytimessä 
olevat asiat, puhtaus ja laatu, 
tiivistyvät hienosti kotimai-

sessa maidossa. Laadukas ja 
monipuolinen raaka-aine antaa 
mahdollisuuden kattavaan 
jatkojalostamiseen, joka avaa 
uusia ovia.

Pienten juustoloiden nousu 
on hyvä esimerkki erikois-
markkinoiden tarjoamista 
mahdollisuuksista. Suomessa 
on huima määrä ammattitaitoa 
jalostaa laadukkaita ja kansain-
välisesti arvostettuja tuotteita 
omista raaka-aineista.

Myös mielikuvien tasolla 
maito on perinteisesti ollut 
omaa luokkaansa. Siihen 
kiteytyvät puhtoisuus ja pe-
rinteisyys, ja se on määrittänyt 
maitotytön kaltaisia ikonisia 
hahmoja. Maito on kiinteä osa 
suomalaista ruokakulttuuria, 
valkea viininkorvikkeemme 
ruokapöydässä. Venäjälläkin 
ymmärretään hyvin suomalai-
sen maidon laatu ja siitä ollaan 
valmiita maksamaan. 

Tulevaisuuden ruokatrendit 
maailmalla ovat liikkumassa 
hyvään suuntaan suomalaisten 
kannalta. Luonnollisuus ja laa-
tu ovat lisäarvoa jo itsessään, ja 
ne Suomen tuottajat osaavat. 

Tätä tarinaa pitää myydä yli 
rajojen, mutta se ei saa koti-
maassakaan unohtua. Viestiin 
on iskettävä kiinni vimmalla ja 
vietävä sitä eteenpäin.

Ennakkoluulottomille 
tekijöille ja yrittäjille on nyt 
käyttöä. Teknologinen kehitys, 
brändien luominen, erikois-
tuotteet ja idänkauppa luovat 
kaikki mahdollisuuksia vallata 
tilaa markkinoilta ja vastata 
ilmassa oleviin kysymyksiin 
ainakin osittain.

Haaste on kuitenkin selvä. 
Kotimaisuudella on oltava lisä-
arvoa, ja se lisäarvo on pystyt-
tävä markkinoille näyttämään.

VIERASKOLUMNI

Hinta ei ole ainoa 
valtti markkinoilla

petri.sarvamaa@ 
europarl.europa.eu

PETRI SARVAMAA on 
europarlamentaarikko 
(kok.).

Kati Parikka tiedusteli tässä 
lehdessä (MT 25.10.) Faban 
asiakastilaisuuksista.

Faban asiakastilaisuuksiin 
ovat kaikki karjanomistajat 
tervetulleita tilakoosta riippu-
matta. Pidimme viime vuonna 
neljä Täyttä elämää -tilaisuutta 
eri puolilla Suomea.

Tänä vuonna olemme järjes-
täneet muun muassa jalos-
tuskurssin, emolehmäpäivät, 
karjapäivän Iskolassa ja tulossa 
on vielä lypsykarjaseminaari 
Tampereella. Lisäksi järjestäm-
me pienimuotoisia alueellisia 
tapahtumia aiheen mukaan. 

Pyrimme vastaamaan asiak-
kaiden toiveisiin ja kutsumaan 
näihin tilaisuuksiin sellaisia 
karjanomistajia, joita oletamme 
aiheen erityisesti kiinnostavan. 
Eri tilaisuuksissa aiheita ovat 
olleet vaihtelevasti sonnien li-
säksi muun muassa alkionsiirto, 
kiimantarkkailu, Heatime, tila-
tiimi- ja kotiinkuljetuspalvelut.

Kohderyhmästä riippumatta 
Faban asiakastilaisuuksiin ovat 
aina kaikki tervetulleita. Tietoa 
Faban tilaisuuksista löytyy 
osuuskunnan kotisivuilta. 

Hannu Myllymäki
myynti- ja asiakkuusjohtaja

Faba osk

Kaikki  
ovat  
tervetulleita

Tulvasuojelu ja Itämeren 
tila ovat olleet viime 
vuodet suosittu keskuste-

lun aihe. Torniossa on päädytty 
väylän syventämiseen. Samalla 
väylä luonnollisesti levenee. 
Homma on edennyt suunnitel-
lusti.

Sellainen vaihtoehto olisi 
ilmeisen tehokas muillakin 
Pohjanlahteen laskevilla joilla.

Jotta otsikon mukainen 
ajatus toteutuisi, on kaikki 
jokien varsilla olevat viljelykset 
salaojitettava. Niistä tuleva vesi 
johdetaan suoraan mereen.

Kanavan pitää olla niin syvä, 
että 100 vuoden aikana tapah-
tuva maannousema ei patoa si-
tä. Samalla se on kaivettava läpi 
myrkyllisen sulfidisavikerros-
tuman ja sen aines on toimitet-
tava bakteereilla hajotettavaksi.

Sama toiminta koskee kaik-
kia jokia. Urakka on valtava, 
mutta niin ovat alati paisuvat 
tulvatkin. Maannousema on ai-

heuttanut sen, että joet etenkin 
tulviessaan syövyttävät alati 
nousevaa pohjaansa.

Koko Itämeren rannikon jo-
kien eroosion tuottama myrk-
kykuorma on valtava. Sulfidisa-
vi on hyvin hienorakeista ja 
siten se kulkeutuu kauemmas 
kuin tulvan mineraaliaines. 

Oulujoki ja Kemijoki ovat 
tietenkin poikkeuksia, kuten 
muutkin sähkön tuotantoon 
valjastetut vesistöt. Niillä ei ole 
eroosio- eikä tulvaongelmaa.

Kaikkia jokia ei voi käyttää 
sähkön tuotantoon. Siten hank-
keen toteuttaminen on julkisen 
rahoituksen tehtävä. 

Itämerta ajatellen ei liene 
kaukaa haettu ajatus, että 
luonnonsuojeluväki ryhtyisi 
hankkeeseen ja paikallisten 
poliitikkojen ja päättäjien kans-
sa syntyisi vetoomus EU:lle 
hankkeen rahoittamiseksi.

Eelis Pulkkinen
Ylitornio

Tulvasuojelu  
ja Itämeren pelastus

Kuntien virkamiehet eivät 
säädä lakeja – heidän 
tehtävänä on valvoa nii-

den noudattamista. Yksi tärkeä 
kriteeri on tasapuolisuus. 

Maankäyttö- ja rakennuslain 
mukaan rakennuksen käyt-
tötarkoituksen muuttaminen 
edellyttää yksiselitteisesti 
rakennusluvan saamista. Myös 
oikeusvaikutteisia kaavoja 
tulee noudattaa. 

Käytäntö ei voi olla sellai-
nen, että kuntalaiset voivat 
vapaasti valita, mitä säännök-
siä he haluavat noudattaa. 
Viranomaisetkaan eivät voi 
valita, mitä määräyksiä he 
valvovat. 

Jos laki on huono, se pitää 
yksinkertaisesti muuttaa. 

Kansalaiset saavat edelleen 
valita vapaasti asuinpaikkansa 
perustuslain tarkoittamalla ta-
valla, kunhan se on vakituinen 
asuinrakennus. Vapaasti valit-
seminen ei tarkoita esimerkiksi 
sitä, että saisi muuttaa vapaasti 
asumaan kenen tahansa omis-

tamaan asuinrakennukseen. 
Useimmat kuntalaiset 

noudattavat kaavoja ja hakevat 
rakennuslupaa loma-asunnon 
muuttamiseen pysyväksi 
asunnoksi, mutta kaikki eivät 
näin tee. 

Kuntalaisten yhdenver-
tainen kohtelu ei toteudu, 
jos viranomaiset eivät puutu 
määräysten noudattamatta 
jättämiseen pyynnöistä huoli-
matta. Miksi kukaan muutoin 
hakisi lupia? 

Kansanedustaja Mikko 
Alatalo kirjoitti 28.10. mieli-
pidekirjoituksessaan, että jos 
loma-asunto täyttää vakituisen 
asunnon vaatimukset, siellä 
pitäisi saada asua pysyvästi. 
Tarkoittaako se myös liioi-
teltuna sitä, että jos rakentaa 
loma-asuntotontille kerrosta-
lon, niin siellä pitää saada asua, 
koska se täyttää kerrostalon 
vaatimukset? 

Lakeja ei tulkita siten, että 
niistä poikkeaminen on sallit-
tua, kunhan se ei sillä hetkellä 

tunnu haittaavan ketään. Tuota 
ajatusta voi verrata siihen, että 
kaupasta saa varastaa vähän 
– varsinkin, jos on köyhä ja se 
on tarpeen – kunhan ei varasta 
paljon. 

Yksinkertaisesti varastaa ei 
saa ollenkaan, kuten loma-
asunnollakaan ei saa asua 
vakituisesti hakematta siihen 
maankäyttö- ja rakennuslain 
edellyttämää muutoslupaa.

Kunnissa on ympäri Suomea 
runsaasti vakituisia asuntoja 
rannoilla, niin maalla kuin kau-
pungeissa. Suomessa on myön-
netty paljon lupia rakennusten 
käyttötarkoituksen muuttami-
seen yhtenäisillä kriteereillä. 

Kaavoituksessa on katsottu 
tarpeelliseksi jättää ranta-
alueita myös loma-asumisen 
tarpeisiin. Työelämä on 
kiireistä ja vapaa-aika hektistä, 
jolloin moni kaipaa arkielämän 
keskelle rauhoittumista mökil-
lä luonnon ääressä. 

Mökkialueiden luonne 
on kiistatta erilainen kuin 

omakotialueiden. Esimerkiksi 
mökkien pihat ovat useimmin 
luonnonvaraisempia kuin vaki-
tuisten asuntojen pihat. 

En usko monenkaan halua-
van mökkeillä omakotialueen 
keskellä, ja sellaisiksi mökki-
alueet pikkuhiljaa muuttuisi-
vat, mikäli vakituinen asu-
minen sallitaan tasapuolisen 
rajattomasti. 

On naiivia ajatella, että 
loma-asunnoille muuttaisi 
vain rauhallisia eläkeläisiä 
nauttimaan satakielen laulusta. 
Yhtä hyvin mökkinaapuriin voi 
muuttaa meneväinen, enduroa 
ja koiratarhausta harrastava 
lapsiperhe, jonka yrittäjä-
vanhemmat tuovat meluisan 
yritystoimintansa mökille, kun 
kaupungissa se häiritsisi naa-
pureita – ja vettä pitkin äänet 
kantautuvat kauaskin. 

Tasa-arvoisuus on sitä, että 
jos eläkeläispariskunta saa 
asua loma-asunnolla vakitui-
sesti, pitää siellä saada asua 
kaikkien muidenkin vapaasti.

Lainsäädännössä ei ole 
rajoitettu, kuinka paljon mö-
killä voi viettää aikaa ja kuinka 
monta yötä siellä saa yöpyä. 
Oikeus mökkeillä on muutoin 
rajaton, mutta siellä ei voi asua 
virallisesti. 

Rakennusvalvontaviran-
omaiset eivät vahdi, kuinka 
paljon ja missä kukin viettää 
aikaansa. Sen sijaan he saavat 
ilmoituksia luvattomasta asu-
misesta naapureilta ja tahoilta, 
jotka kokevat vääryyttä ja epä-
oikeudenmukaisuutta noudat-
taessaan itse säännöksiä. 

Loma-asunto on monelle 
ylellisyyttä, eikä kaikilla ole 
varaa siihen. Sekin on jo nähty, 
että loma-asunnolla asuvat 
hakevat kunnalta korjausavus-
tusta mökin kunnostamiseen 
vakituiseksi asunnoksi, kun ei 
ole varaa muuhun asuntoon. 

Moni suomalainen asuu 
vuokralla, koska ei ole varaa 
omistusasuntoon.

Sirkku Malviala
viranomainen

Laki ohjaa loma-asunnolla asumista

Markku Vuorikari

Loma-asunnolla ei saa asua vakituisesti hakematta siihen maankäyttö- ja rakennuslain edellyttämää muutoslupaa, Sirkku Malviala painottaa. Kuva loma-
asuntomessualueelta.

Sote + erikoissairaanhoito vie yli kaksi kolmannesta kunnan budjetista,  
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viikon kysymys

Vikon kysymyksessä MT:n 
verkkosivulla kysyttiin, 
mikä olisi kunnille paras 

säästökohde. Moni vastaa-
ja totesi, että lisäsäästöjen 
löytäminen on kotikunnassa jo 
lähes mahdotonta – sen verran 
tiukille on kaikki vedetty.

Selvimmäksi säästökohteeksi 
nimettiin hallinto. Vastaajia oli 
reilu 630.

”Kuntamme talous on 
alijäämäinen. Ei voi olla, että 
väkiluvun vähetessä kunnassa 
ei kunnan omaa henkilökuntaa 
voi yhtään vähentää. Vaan ku-
kapa sen oman vatinsa kaataisi, 
jos palkka juoksee”, tuumii 
Entinen nautafarmari.

”Vaikeaa on säästöjä lakivel-
voitteiden takia löytää, etenkin 
kun vuosia on jo säästetty ja 
juustohöylätty. Kyllähän hallin-
nossa löysää löytyy, mutta mitä 
isompi palkkainen viskaali, sitä 
todennäköisemmin ei mahdol-
linen säästökohde päättäjien 
mielestä. Tosiasia on myös, että 
ei sieltä paljoa loppujen lopuksi 
saada kokonaisuuden kannalta, 
vaikka puolet leikattaisiin”, 
muistutti S-H.H.

”Kuntaliitoksien yhteydessä 
määritetyt 5 vuoden irtisano-
missuojaan perustuvat suoja-
työpaikat pois. Kuntapäättäjät 
ja virkamiehet oikeasti oikeu-
delliseen vastuuseen teoistaan 
(hyväveli-systeemit pois)!” 
vaati Pienviljelijä.

Hän myös kannattaa kiin-
teistöjen myyntiä, mutta kertoi 
varoittavan esimerkin Varsi-

nais-Suomesta. ”Eräs pieni, 
hyvinvoiva kunta myi tervey-
denhoitorakennuksen sijoitta-
jalle, joka pintaremontoinnin 
jälkeen vuokrasi asunnot ns. 
sosiaalitapauksille, jotka eivät 
aiemmin kunnassa asuneet. 
Sossu maksaa!”

”Kulttuuri ja liikuntapalvelut 
toinen turhake. Miksi siellä 
pitää olla pienessäkin kunnas-
sa liuta ihmisiä, jotka tekevät 
kaikkea tyhjänpäiväistä? Jokai-
nen osaa liikkua ilman liikut-
tajaa ja kulttuuritapahtumat 
keräävät yleensä kourallisen 
ihmisiä”, kirjoitti Pöllö.

Harrikkakuskin mielestä 
ainakin omassa kunnassa 
voitaisiin tehdä yhteistyötä 
naapurien kanssa: ”Pärjättäi-
siin samoilla virkamiehillä mm. 
rakennusvalvonnan puolella. 
Kuntamme tuli toimeen varsin 
vähäisellä henkilöstöllä, kun 
väkiluku oli 8 000 henkeä. Nyt 
väkeä on hieman yli 3 000, 
ja silti kunnan henkilöstö on 
moninkertainen verraten 
aiempaan.” 

Sitä ei voi hänen mielestään 
selittää valtion harjoittamalla 
tehtävien soluttamisella.

Haaskaatko ruokaa?
Kun ruuan hävikin teemaviikko 
on vielä meneillään, verkossa 
kysytään nyt, jääkö ruokaa 
haaskuuseen vai mihin ruuan-
tähteet käytetään.
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Kuntien mahdollista 
säästää hallinnosta

% vastaajista

Sosiaali- ja terveyspalvelut

Opetus ja kasvutus
Lupa- ja valvontaviranomaisten

palvelut
Maaseutuelinkeinoviranomaisen

palvelut
Kiinteistö- ja ympäristöpalvelut

Kulttuuri- ja liikuntapalvelut

Kunnan hallinto

Muu

Mikä olisi kunnille paras säästökohde?
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Pedot
Kuka hyötyy pedoista? 
Valokuvaajat. Kriminalisoidaan 
petokuvista maksaminen.

Ei nimimerkkiä

Yksituumaisuutta
Taas on aikoihin eletty kun 
lihantuottajat alkavat syödä 
kasvinviljelijöitä. Ei tällaista ta-
pahdu muissa ammattiliitoissa.

MTK:n jäsen

Reilua kauppaa
Pitäisikö Suomen maanviljeli-
jöiden avuksi perustaa kauppa 
reilunkaupan tapaan? Suomalai-
sen ruuan tuottamisen turvaa-
miseksi EU:n toimesta takuut?

H.H

Tuet uusiksi
Tuet vain päätoimisille maa-
tiloille. Ei ahnehdita muiden 
työpaikkoja ja leikitä sitten 
maatilaleikkejä täyspäiväisten 
kiusaksi.                                       Laihia

Vaalit tulossa?
Taitaa jotkin vaalit lähestyä, 
koska viljelijääkin pidetään jo 
melkein ihmisenä.

Entinen kepulainen

Kyllä Etelä-Suomen maatalou-
den tuhosivat Salolainen, Hä-
kämies ja muut kokoomuksen 
nerot.                          Ei nimimerkkiä

Yhteensovittamista
Kuinka tuotantoeläinten 
laiduntamispakko ja ulkona-
liikkumiskielto 15.8. jälkeen 
sopivat yhteen komission 
lannanlevitysaikarajan kanssa?

Samaa lantaa

Tuulimyllyt
Hollannissa tuulee Atlantilta ja 
Tanskassa Pohjanmereltä. Oma 
mylly takapihalla on järkevää. 
Ei megamyllyjä Suomen 
metsiin.                                       Isäntä  

Vieras leipä
Eikö Tampereelta muualta saa 
leipää, kuin Stockmannin irto-
tiskiltä?                  Viitseliäisyyttä

Omaisuuden myynti
Varmaan Turun linna sitten 
myydään ulkomaisille sijoitta-
jille, jotta valtio saa rahaa EU:n 
ylläpitoon.                    Pohjan Akka

Kotimainen energia
Tämä viides kolonna, jota 
Vihreiksi sanotaan, on vuosia 
kampanjoinut kotimaisia 
energiamuotoja vastaan. Ovatko 
Vihreät löytämässä reaalimaail-
man?                       Maailma opettaa


